VI Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Północnej Wielkopolski – rok 2013

Etap powiatowy – szkoły podstawowe

Imię i nazwisko …………………………………………………………………...
Szkoła/klasa ………………………………..……………………………..……...
1. Erozja to niepożądany proces niszczenia:


a)    Gleby


b)    Wody


c)    Warstwy ozonowej

2. Dni lasu i zadrzewień są obchodzone w:


a)    Marcu


b)    Kwietniu


c)    Maju 

3. „Pierwiastek życia” to:


a)    Magnez


b)    Żelazo


c)    Wapń 

4. Udowodniono, że działanie rakotwórcze na organizm ludzki ma:


a)    Pył cementowy


b)    Ozon


c)    Azbest 

5. W okresie zimowym alejki w parkach mogą być posypywane:


a)    Solą


b)    Piaskiem


c)    Piaskiem z dodatkiem soli

6. Wśród wymienionych parków narodowych największe walory przyrodnicze i naukowe posiada:


a)    Ojcowski Park Narodowy


b)    Woliński Park Narodowy


c)    Białowieski Park Narodowy

7. Ekokonwersja to:


a)    Zamiana długów Polski na inwestycje w dziedzinie ochrony środowiska


b)    Konferencja poświęcona ochronie środowiska


c)    Projekt ekologiczny polegający na uświadamianiu społeczeństwa w dziedzinie
             ochrony przyrody i środowiska

8. Ekosystemem złożonym jest:


a)    Las liściasty


b)    Wydma nadmorska


c)    Pole uprawne
9. Złoże fluidalne to:


a)    Pożywka dla rozwoju bakterii


b)    Jedna z metod odsiarczania spalin


c)    Złoże rud żelaza odkryte tuz pod powierzchnią ziemi

10. Doskonale zachowane, ostatnie obszary podmokłe w Europie Środkowej, które w pełni nadają się do ochrony to:


a)    Dolina Dunaju


b)    Dolina Łaby


c)    Dolina Biebrzy

11. W nowoczesnych oczyszczalniach ścieków do rozkładania zanieczyszczeń są wykorzystywane:


a)    Bakterie i grzyby


b)    Glony i porosty


c)    Mchy i skrzypy

12. W elektrowni geotermalnej do produkcji energii wykorzystuje się:


a)    Uran


b)    Pluton


c)    Ciepło pochodzące z wnętrza ziemi 

13. Parki narodowe tworzy się na obszarach mających co najmniej:


a)    100 ha


b)    500 ha


c)    1000 ha

14. Największe w Europie skupisko cisów pospolitych, które rosną w warunkach naturalnych  znajduje się w:


a)    Rezerwacie Cisy Staropolskie


b)    Puszczy Białowieskiej


c)    Gorcach Wysokich

15. W Polsce największym pod względem powierzchni parkiem krajobrazowym jest:


a)    Park Krajobrazowy Dolina Baryczy


b)    Suwalski Park Krajobrazowy


c)    Jurajski Park Krajobrazowy

16. Występowanie glonów w wodach jest uzależnione od przenikania światła. W Morzu Bałtyckim granicą, poniżej której glony nie występują jest:


a)    10 metrów


b)    30 metrów


c)    70 metrów

17. Najgłębsze polskie jezioro Hańcza jest położone:


a)    Na Pomorzu Zachodnim


b)    Na Pojezierzu Suwalskim


c)    W Tatrach
18. Symbolem Słowińskiego Parku Narodowego jest:

⁯
a)    Mewa śmieszka 

⁯
b)    Mewa olbrzymia

⁯
c)    Mewa srebrzysta

19. Wigierski Park Narodowy jest położony na skraju:

⁯
a)    Puszczy Augustowskiej

⁯
b)    Puszczy Boreckiej

⁯
c)    Puszczy Knyszyńskiej

20. Kampinoski Park Narodowy jest położony przy:

⁯
a)    Wschodniej granicy Warszawy

⁯
b)    Zachodniej granicy Warszawy

⁯
c)    Północnej granicy Warszawy

21. Słynny Szlak Orlich Gniazd znajduje się na terenie:


a)    Bieszczadzkiego Parku Narodowego


b)    Gorczańskiego Parku Narodowego


c)    Ojcowskiego Parku Narodowego

22. Zaznacz zestaw zawierający parki narodowe najbardziej „obciążone” turystami w ciągu roku:


a)    Karkonoski i Pieniński


b)    Świętokrzyski i Białowieski


c)    Wigierski i Biebrzański

23. Koniki polskie zwane tarpanami to ssaki, które możemy spotkać w:


a)    Narwiańskim Parku Narodowym


b)    Biebrzańskim Parku Narodowym


c)    Roztoczańskim Parku Narodowym

24. Najmniejszy i jednocześnie najstarszy górski park narodowy to:


a)    Tatrzański 


b)    Pieniński


c)    Karkonoski 

25. Najstarszy w Polsce las modrzewiowy rośnie:


a)    Na Górze Chełmowej


b)    Na Górze Grabarce


c)    Na Szczelińcu

26. Ptaki drapieżne są symbolem:


a)    Bieszczadzkiego i Poleskiego Parku Narodowego


b)    Wolińskiego i Magurskiego Parku Narodowego


c)    Narwiańskiego i Wigierskiego Parku Narodowego

27. W Sudetach utworzono:


a)    1 park narodowy


b)    2 parki narodowe


c)    3 parki narodowe

28. Porosty to organizmy wrażliwe na zanieczyszczenie powietrza dwutlenkiem siarki. Zaznacz zestaw zawierający tylko porosty:


a)    Okrzyn jeleni i chrobotek reniferowy


b)    Mąkla tarniowa i podrzeń żebrowiec


c)    Wzorzec geograficzny i tarczownica bruzdkowana

29. Do organizmów pionierskich zaliczamy:


a)    Bakterie i glony


b)    Mchy i porosty


c)    Paprocie i skrzypy

30. Usuwanie gniazd ptasich z budynków ze względów sanitarnych lub bezpieczeństwa jest:


a)    Dozwolone przez cały rok 


b)    Całkowicie zabronione


c)    Możliwe, ale tylko od 16 października do końca lutego

31. Użytki ekologiczne są to tereny, które:


a)    Zwiększają mozaikowość siedliska oraz stopień różnorodności biologicznej danego obszaru


b)    Są wydzielonymi obszarami parków narodowych, na których prowadzi się zalesienia rzadkimi
             gatunkami drzew


c)    Są wykorzystywane rolniczo do wprowadzania nowych odmian roślin w przyszłości uprawnych
32. W Polsce wypalanie traw na łąkach i pastwiskach jest:


a)    Jedną z przyczyn cyklicznych zmian w ekosystemie


b)    Ingerencją w strukturę ekosystemu i jest prawnie zabronione


c)    Koniecznym sposobem przygotowania terenu do rozpoczęcia wiosennych prac
             rolniczych i leśnych

33. Chwasty to rośliny:


a)    Trujące


b)    Powstałe w wyniku badań inżynierii genetycznej


c)    Nieużyteczne dla człowieka z gospodarczego punktu widzenia

34. Skarbem Doliny Noteci są:


a)    Płazy i gady


b)    Ptaki


c)    Ssaki 

35. Rzeka Gwda bierze swój początek ze źródeł w okolicach:


a)    Wsi Porost


b)    Wsi Siedliska


c)    Wsi Postomino
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